



上海共青团发布垃圾分类五大行动计划

青少年要走在践行垃圾分类前列



上海市生活垃圾分类青年志愿者服务队成立。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 陈诗松

本报讯 3月15日,团市委在上海青年管理干部学院召开上海共青团助力生活垃圾分类工作推进会,发布了上海共青团助力生活垃圾分类五大行动计划,成立了由43家团组织组成的上海共青团生态环境团建联盟,以及上海市生活垃圾分类青年志愿者服务队。

针对2019年全市共青团助力生活垃圾分类的工作,团市委要求全市青少年要强化学习习近平生态文明思想、参与推进城市生活垃圾分类工作的行动自觉,当好垃圾分类宣传员、城市环境守护人和绿色文明志愿者,认真落实共青团参与社会治理创新、助力生活垃圾分类的行动要求。

活动现场,团市委发布了“拾”“分”青春、十分上海——上海青少年参与推进城市生活垃圾分类五项行动计划,包括“先锋计划”“凝聚计划”“实践计划”“示范计划”“文创计划”。

“先锋计划”将动员青少年当好城市环境守护者,走在践行垃圾分类新时尚的前列;动员青少年当好垃圾分类宣传员,走在推广全程分类、源头减量的前列;动员青少年当好绿色文明志愿者,走在带动市民、服务社区、帮助他人的前列。

在“凝聚计划”中,将组建上海市生活垃圾分类青年志愿者服务队,建立上海共青团生态环境团建联盟,加强大学生生态环境联盟建设,加强环保类青年社会组织服务引导。

“实践计划”包括开展垃圾分类知识学校宣传实践活动。开展小学生“爱心暑托班”垃圾分类社区宣传

实践活动。举办上海青少年“垃圾分类”主题夏令营。

“示范计划”中,将举行基层社区垃圾分类示范项目创评,楼宇园区垃圾分类示范项目创评,绿色校园垃圾分类示范项目创评,公共空间垃圾分类示范项目创评。

“文创计划”则将推进“垃圾分类”主题文化产品的制作和宣传,与相关单位合作开展青少年“垃圾分类”小妙招等微视频等线上征集活动,与相关单位合作举办青少年垃圾分类创意产品展示活动。

会议还专门下发了《关于上海各级共青团组织助力城市生活垃圾分类的实施意见》《关于开展“四个100”2019年上海青少年参与生活垃圾分类减量示范项目创评活动的通知》《关于开展2019年上海市生活垃圾分类全程分类主题文创产品、文艺作品征集活动的通知》等文件,广泛动员各级团组织积极行动、干出实效。

主办方表示,上海共青团助力生活垃圾分类工作,旨在凝聚广大团组织、青联组织、学联组织、少先队组织和社会组织合力,广泛动员全市青少年高度重视“垃圾围城”环境威胁,当好垃圾分类工作的宣传员、实践家和志愿者。

会上,虹口区团委、上海市绿化和市容管理局团委、建青实验中学、上海爱易青少年公益发展中心、上海大学生生态环境联盟等5家单位代表作了交流发言。全市市属共青团组织负责人,上海共青团生态文明团建联盟成员单位代表,上海市生活垃圾分类青年志愿者服务队代表,相关企业事业单位、青年社会组织、中小学代表近200人参与。



■都市脉搏

环保税在沪开征一年激励效应初显

400余户纳税企业享受减免优惠
PM2.5平均浓度同比下降7.7%

青年报记者 刘春霞

本报讯 作为我国第一个体现“绿色税制”的综合税种,环境保护税自2018年1月1日起开始征收。青年记者从税务部门获悉,环保税在沪开征一年以来激励效应初显,2018年本市400余户环境保护税纳税企业享受了减免优惠。而2018年上海市PM2.5年均浓度达到36微克/立方米,同比下降7.7%。AQI优良率为81.1%,同比上升5.8个百分点,空气质量明显好转。

环保税激励效应
倒逼企业绿色发展

环境保护税的开征是助推生态环境建设的一项重要内容,它的顺利开征不仅实现了“费改税”的平稳过渡,更促使企业不断朝着节能减排、绿色生产的方向发展,为经济转型发展增加了助推器、提供了新动力,改革初显成效。

根据纳税人排放应税大气污染物和水污染物浓度值低于国家和地方规定排放标准的程度不同,环境保护税法设置了两档差别化减税优惠政策。2018年,本市400余户环境保护税纳税企业享受了减免优惠。

“环境保护税法立法后,我们认识到环境保护税税额的大小完全取决于排污量的多少,我们想要减少税负,就必须加大节能减排力度,改善产品生产工艺。”上海永茂泰汽车科技股份有限公司法定代表人徐先生表示,该企业先后投入300余万元资金进行专项改造,在使用新设备、新工艺后,废气排放量降低近90%。2017年该企业缴纳排污费5万多元,2018年只需缴纳环境保护税近1万元。

复旦大学环境经济研究中心副主任李志青认为,污染防治是一项系统工程,要占用大量社会经济资源,因此就需要引入和调动排放主体更大的环保意识和积极性。“免征措施作为一种激励机制,也可以视为是一种成本上的补贴。”李志青表示,“多排多缴、少排少缴、不排不缴”,环境保护税的征收确实一定程度上倒逼企业从清洁生产、集中处理及源头减排等方面加强污染防治。”

信息共享平台
已传输40万条涉税数据

从单一监督管理到综合协调,环境保护税的征收模式经过了多部门的探索协调。

按照《中华人民共和国环境保护税法》及其实施条例有关要求,市财政、税务、环保部门就应税污染物适用问题、税收减免适用问题、应税污染物排放量的监测计算问题,积极进行征管协作配合。

据了解,市税务部门与市生态环境部门密切协作,建立了环境保护税涉税信息比对复核工作机制。在开展申报信息比对复核工作基础上,通

过对典型企业的深入剖析、聚焦比对标复核的重点内容,规范复核流程,明确复核责任,形成征管闭环,堵塞管理漏洞。

双方通过共同开发的“信息共享平台”,按季传输涉税信息和环保监测等信息,在信息交换的基础上进行涉税信息比对复核工作,建立“环保处罚—比对识别—税款追征”常态管理机制,对技术规范不达标企业排放量的计算方法和计税依据实行动态监控,通过政策再辅导,提高征管质效。

目前,平台已传输40余万条环境保护税涉税数据、250余户企业的排污许可证信息,全年追缴税款170余万元,多方征管协作使环境保护税严格征收落到实处。

全面转型升级
深化改革仍在路上

环境保护税实施一年以来,税收征管迈出了坚实的一步,然而仍有不少“成长的烦恼”。

从征收对象上,现有环境保护税纳税人范围仅仅覆盖了全市主要固定的排放源。市生态环境部门相关负责人表示,2019年将全面完成第二次污染源普查,2020年将基本完成覆盖所有固定污染源的排污许可证核发工作,同时强化与税务部门的信息共享,为税务部门开展税源识别提供支撑保障。

从征收税目上,环境保护税覆盖范围仍可调整。以环境空气质量为例,以PM2.5和O3为特征污染物的复合污染形势依然严峻,但VOCs(挥发性有机物)作为其前体控制物,却并未纳入环境保护税征收范围。

“要进一步突出需求导向,建议适时考虑增加地方授权事项,为实施精准治污提供政策支持。”市环境科学院胡静主任建议,财税部门与生态环境部门联合开展相关研究,持续跟踪评估VOCs排放对本市环境空气质量的影响,加快完善VOCs排放总量的核算方法和监测技术,为后续进一步优化环境保护税制度体系奠定坚实基础。

从排放量申报上,费改税后,以监测数据进行计算的排放口占总排放口的85%以上。目前仍存在监测数据质量参差不齐的现象。

据悉,为提高本市生态环境监测数据质量,市委办公厅、市政府办公厅印发了《上海市深化环境监测改革提高环境监测数据质量实施方案》,上海市生态环境局出台《上海市生态环境监测质量监督三年行动计划(2018-2020年)》。

国家税务总局上海市税务局相关负责人表示,将进一步加强与生态环境部门的协作,充分利用专业部门复核工作的成果,深入挖掘数据间的关系,探索建立风险管理指标,筛选风险管理对象,强化后续管理,切实提高环境保护税征管质效,为“绿水青山”贡献税务力量。

[相关新闻]

静安青春社区推广垃圾分类

垃圾分类是时下上海最热门的话题,但对大多数生活在社区的普通居民真的能够把生活垃圾准确地投入到对应颜色的垃圾桶中吗?社区中的青年又能为垃圾分类做些什么呢?昨天,静安团区委和临汾路街道团工委在汾西路88弄青春社区联合举办了一场“青春社区新时尚,垃圾分类我最行”活动,通过知识科普、亲子游戏、互动抢答、游园体验等模式,吸引社区居民掌握垃圾分类新技能。

现场,来自市绿化市容部门的专业老师针对垃圾分类知识进行科普。来参与活动的社区居民多是全家出动,根据科普内容进行多轮互动抢答和游戏体验,在游戏中强化垃圾

分类知识,培养垃圾分类习惯。

活动现场还评选出了静安青春社区垃圾分类“环保小卫士”,成立青春社区垃圾分类小记者团,通过青少年主动传播宣讲,让垃圾分类工作从社区深入家庭,最终由家庭反哺社区。

静安团区委相关负责人表示,社区是社会构成的最小细胞,作为引导社区青年参与社会治理创新的前沿阵地,静安青春社区紧紧围绕“垃圾分类”这一与社区居民切身相关的项目,通过新颖的形式让社区青年居民积极践行、带头示范,并在潜移默化中成为绿色环保理念的宣传者和推动者,让生活垃圾分类工作成为社区“新时尚”。

青年报记者 范彦萍